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ข้อสอบฟิสิกส์ ความถนัดทางวิทยาศาสตร์(PAT2) ก.พ.62 
จ านวน 25 ข้อ  (ข้อ 51 – 75)  ข้อละ 3 คะแนน  รวม 75 คะแนน (เต็ม 300) 
 

51.  เมื่อเปรียบเทียบการโยนวตัถุมวล  m  ขึ้นในแนวดิ่งด้วยขนาดความเร็ว  v  กับการโยนวตัถุมวล  2m  ขึ้นในแนวดิ่งดว้ย
ขนาดความเรว็  2v  พิจารณาข้อความต่อไปน้ี 
 ก.  มีต าแหน่งสูงสุดเป็น  2  เท่า 
 ข.  มีพลังงานจลน์เป็น  4  เทา่ 
 ค.  ใช้เวลาขึ้นถงึต าแหน่งสูงสุดเป็น  2  เท่า 
ข้อใดถกูเกี่ยวกับการเคล่ือนที่ของวัตถุมวล  2m  เมื่อเทียบกับมวล  m  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  ถูก  1  ข้อความเทา่นั้น 
 2.  ก  และ  ข 
 3.  ก  และ  ค 
 4.  ข  และ  ค 
 5.  ถูกทั้ง  ก  ข  และ  ค 
 
 
 
 
 
52.  พิจารณาข้อความต่อไปน้ี 
 ก.  วัตถุเคลื่อนที่ในทิศทางของแรงลัพธ์ที่กระท าต่อวัตถุ 
 ข.  วัตถุที่มีความเร่งเป็นลบ  คือวตัถุที่มีอัตราเรว็ลดลง 
 ค.  แรงเสียดทานทีก่ระท าต่อวัตถุมีทิศตรงข้ามกับทิศการเคลื่อนที่ของวัตถ ุ
 ง.  ท่ีจุดสูงสุดของการเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์  วัตถุมีความเรว็เป็นศูนย์ 
มีข้อความถูกกี่ข้อความ  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  0 
 2.  1 
 3.  2 
 4.  3 
 5.  4 
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53.  พิจารณากราฟความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วในแนวดิ่ง (v)  กับเวลา (t)  ของวัตถุหน่ึง  ดังรูป  วัตถใุดต่อไปน้ีมคีวามเรว็
ในแนวดิง่สอดคล้องกับกราฟข้างต้น  (ก าหนดให้  ทิศขึ้นเป็น  +)  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  ปล่อยวัตถใุห้ตกอย่างเสร ี  
 2.  ปาวัตถุลงในแนวดิง่ 
 3.  โยนวัตถุขึ้นในแนวดิง่ 
 4.  ขว้างวัตถุออกไปในแนวระดับ 
 5.  ปล่อยวัตถใุห้เคล่ือนท่ีลงตามแนวพื้นเอียงล่ืน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

54.  วัตถมุวล  m1 = 6  กิโลกรัม  วางอยู่บนพื้นเอียงล่ืนท ามมุ  30O  กับแนวระดับ  โดยมีเชือกเบาผูกกับมวล 

m2 = 4  กิโลกรัม  คล้องผ่านรอกเกลี้ยงเบา  ดงัรูป  แรงดึงเชือกมคี่ากี่นวิตัน  (g = 10  m/s2)  (PAT2 ก.พ.62) 

 1.  12  
 2.  28 
 3.  30 
 4.  40 
 5.  52 
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55.  เด็กคนหน่ึงสูง  150  เซนติเมตร  ขว้างลูกบอลออกไปในแนวระดับศีรษะด้วยอตัราเร็ว  8  เมตรต่อวินาที  ท ามุมเงย   
กับแนวระดับ  ถา้ลูกบอลกระทบเป้าหลังการโยนเป็นเวลา  1  วินาที  เป้าอยู่หา่งจากเดก็ในแนวระดับและสูงจากพื้นกีเ่มตร  

ตามล าดับ  ก าหนดให้  
5
4

sin  และ  
5
3

cos    (g = 10  m/s2)  (PAT2 ก.พ.62) 

 1.  4.8,  1.4 
 2.  4.8,  2.9 
 3.  6.4,  1.4 
 4.  6.4,  1.6 
 5.  8.0,  3.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
56.  เด็กมวล  30  กิโลกรัม  นั่งอยู่ในชงิชา้สวรรค์ที่มีรศัมี  20  เมตร  และก าลังเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วคงตวั  2  เมตรต่อวินาที  
แรงที่เกา้อี้กระท าต่อเด็ก  ณ  ต าแหน่งสูงสุด  เปรียบเทยีบกับ  ณ  ต าแหน่งต่ าสุดของการเคลื่อนที่เป็นอย่างไร 
(PAT2 ก.พ.62) 
 1.  เท่ากับ  288  นิวตัน  ทั้งสองต าแหน่ง 
 2.  เท่ากับ  294  นิวตัน  ทั้งสองต าแหน่ง 
 3.  เท่ากับ  300  นิวตัน  ทั้งสองต าแหน่ง 
 4.  ที่ต าแหน่งสูงสุดมากกวา่ที่ต าแหน่งต่ าสุด  12  นิวตัน 
 5.  ที่ต าแหน่งสูงสุดน้อยกว่าที่ต าแหน่งต่ าสุด  12  นิวตัน 
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57.  งานท่ีไมเ่ท่ากับศูนย์  เนื่องจากแรงลัพธ์ภายนอกที่กระท าต่ออนุภาค  สัมพันธ์โดยตรงกับการเปล่ียนแปลงของปริมาณใด  
(PAT2 ก.พ.62) 
 1.  การกระจดั 
 2.  ความเร็ว 
 3.  ความเร่ง 
 4.  โมเมนตัม 
 5.  พลังงานจลน์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
58.  คานสม่ าเสมอหนัก  W  ยาว  L  วางอยู่บนไม้หนุนสองอันหา่งกันเป็นระยะทาง  d  โดยห่างจากปลายคานแต่ละดา้น
เท่ากัน  ดงัรูป 

 
 
 
 
เด็กคนหน่ึงหนัก  W/3  เริ่มเดินจากกึง่กลางคานไปทางปลายคานด้านหนึ่ง  เขาจะเดินไปได้ไกลสุดเท่าใด  ก่อนที่คานจะ
กระดก  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  d/2 
 2.  d 
 3.  3d/2 
 4.  2d 
 5.  คานไม่กระตกเพราะเดก็มีน้ าหนักน้อยกวา่คาน 
 
 
  

d
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59.  วัตถุสามชนดิ  ได้แก่  ห่วงกลมบาง  แผ่นจานกลม  และทรงกลมตัน  มีมวล  M  และรัศมี  R  เท่ากัน  แต่มีโมเมนตค์วาม

เฉ่ือยเท่ากับ  MR2, 2
1

MR2  และ  
5
2

MR2  ตามล าดับ  เมื่อปล่อยวัตถทุั้งสามให้กล้ิงโดยไม่ไถลจากพื้นเอียงที่ระดับความสงู

เท่ากัน  วตัถุใดกล้ิงถึงพื้นกอ่นและหลังสุด  ตามล าดับ  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  ห่วงกลมบาง  แผ่นจานกลม 
 2.  ทรงกลมตัน  ห่วงกลมบาง 
 3.  แผ่นจานกลม  ห่วงกลมบาง 
 4.  ห่วงกลมบาง  ทรงกลมตัน 
 5.  ทั้งสามวตัถุถงึพื้นพร้อมกัน 
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60.  พิจารณาการเคลื่อนที่แบบฮาร์มอนิกอยา่งง่ายของระบบมวลติดปลายสปริง  ดงัรูป 

 
 
 
 
 
 
 
ระบบ  A  และระบบ  B  ต่างประกอบด้วยวัตถุที่มีมวล  m  เท่ากัน  และใช้สปริงที่มีคา่คงตัวสปริง  k  เท่ากัน  พ้ืนไม่มีความ
เสียดทาน  ณ  เวลาเริ่มต้น  (t  =  0)  วัตถใุนระบบ  A  อยู่ที่ต าแหน่ง  x  =  +x0  จากต าแหน่งสมดลุ  (x  =  0)  ในขณะท่ี

วัตถใุนระบบ  B  อยู่ที่ต าแหน่ง  x  =  +
2

x0   จากต าแหน่งสมดุล  พิจารณาข้อความต่อไปน้ี 

 ก.  ระบบ  A  มีคาบการเคล่ือนท่ีเป็น  2  เท่าของระบบ  B 
 ข.  มวล  m  ระบบ  B  จะเคลื่อนที่ถึงต าแหน่งสมดุลก่อนระบบ  A 
 ค.  ณ  ต าแหน่งสมดุล  วัตถุทัง้สองมีพลังงานจลน์เท่ากับพลังงานศักย์ยดืหยุ่น 
ข้อใดถกู  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  ข้อความ  ก  และ  ข  ถูก 
 2.  ข้อความ  ก  และ  ค  ถูก 
 3.  ข้อความ  ข  และ  ค  ถูก 
 4.  ถูกทุกข้อความ 
 5.  ผิดทุกข้อความ 
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61.  เด็กอว้นและเด็กผอมยืนอยูบ่นพื้นน้ าแข็งไร้ความเสียดทานโดยหันหน้าเข้าหากัน  เมื่อเด็กทัง้สองยกฝ่ามือขึ้นและออก
แรงผลักกัน  พิจารณาข้อความตอ่ไปน้ี 
 ก.  เด็กทั้งสองเคลื่อนที่ออกจากกันด้วยอัตราเร็วคงที่เทา่กัน 
 ข.  ณ  เวลาหน่ึง  ๆ  เด็กทั้งสองอยู่ห่างจากจุดเริ่มต้นเท่ากัน 
 ค.  เด็กทั้งสองมีขนาดของโมเมนตัมเทา่กันตลอดเวลา 
 ง.  แรงผลักที่กระท ากับเด็กผอมมากกวา่เดก็อ้วน 
มีข้อความทีถู่กกี่ข้อความ  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  0 
 2.  1 
 3.  2 
 4.  3 
 5.  4 
 
 
 
 
 
 
62.  สังเกตคล่ืนในเส้นเชือกขบวนหนึ่งพบว่า  มกีารส่ันขึ้นลงจ านวน  40  รอบใน  30  วินาที  และสันคล่ืนหนึ่งเคลื่อนที่ได้
ระยะทาง  4.2  เมตรใน  10  วินาที  คล่ืนขบวนน้ีมีความยาวคลื่นกี่เมตร  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  0.11 
 2.  0.32 
 3.  0.56 
 4.  1.8 
 5.  3.2 
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63.  เมื่อเสียงจากแหล่งก าเนิดหนึ่งมีความถี่เพิม่เป็น  2  เท่า  ความยาวคลื่นและอัตราเร็วคล่ืนเสยีงเป็นอย่างไร  ถ้าเสียง
เคลื่อนที่ในตวักลางเดิม  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  ความยาวคลื่นเทา่เดิม  อัตราเร็วเทา่เดิม 
 2.  ความยาวคลื่นเทา่เดิม  อัตราเร็วเพิม่เป็น  2  เท่า 
 3.  ความยาวคลื่นเพิม่เป็น  2  เทา่  อัตราเรว็เทา่เดมิ 
 4.  ความยาวคลื่นลดลงครึ่งหน่ึง  อัตราเร็วเท่าเดิม 
 5.  ความยาวคลื่นลดลงเหลือหน่ึงในส่ี  อัตราเรว็ลดลงครึ่งหน่ึง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
64.  วางวตัถุชิ้นหนึง่ห่างจากกระจกเงานูนเป็นระยะ  20  cm  ถ้ากระจกนูนนี้มคีวามยาวโฟกัสเท่ากับ  10  cm  จะเกิดภาพท่ี
ต าแหน่งใด  และระยะหา่งจากกระจกเป็นเท่าใด  ตามล าดับ  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  หน้ากระจก  ที่ระยะหา่ง  6.67  cm 
 2.  หน้ากระจก  ที่ระยะหา่ง  10  cm 
 3.  หน้ากระจก  ที่ระยะหา่ง  20  cm 
 4.  หลังกระจก  ที่ระยะห่าง  6.67  cm 
 5.  หลังกระจก  ที่ระยะห่าง  20  cm 
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65.  รูปใดต่อไปน้ีแสดงถึงการกระจายตัวของความเขม้แสงของเลเซอร์ผ่านสลิตคู่  (PAT2 ก.พ.62) 
  
 
 1.        2.   
 
 
 
 
 3.        4.   
 
 
 
 
 5.   
 
 
 
 
 
 
 
66.  ตามปัม๊น้ ามันมักมีบริการเตมิลมโดยพนักงานจะน าถงัอัดลมมาเติมลมยางรถยนต์  ถา้ถงัอัดลมมีความเค้นอากาศ  50  
psi  (ปอนด์ต่อตารางนิ้ว)  และมีปริมาตรเป็น  5  เทา่ของปรมิาตรอากาศภายในยางรถยนต์  ถังลมนี้จะสามารถเติมลมยาง
จาก  25  psi  เป็น  30  psi  ได้จ านวนสูงสุดกี่เส้น  ก าหนดให้อุณหภูมิคงที่ในขณะที่เตมิลมยาง  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  16 
 2.  20 
 3.  25 
 4.  30 
 5.  50 
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67.  เมื่อเรือเดินสมุทรแล่นเขา้สู่แม่น้ าเจ้าพระยาซึง่มีสภาพเป็นน้ าจืด  สภาพการลอยของเรือจะเปน็อย่างไร  ก าหนดให้น้ า
ทะเลมีความหนาแน่น  1,030  kg/m3  และน้ าจืดมีความหนาแนน่  1,000  kg/m3  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  เรือจมลงอีก  0.03%  โดยปริมาตร 
 2.  เรือจมลงอีก  3.00%  โดยปริมาตร 
 3.  เรือลอยขึ้น  0.03%  โดยปริมาตร 
 4.  เรือลอยขึ้น  3.00%  โดยปริมาตร 
 5.  เรือลอยเท่าเดิม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
68.  ตัวน าทรงกลมตันมีประจุไฟฟ้าสุทธิเป็นบวกกระจายตวัอยู่  ขอ้ใดต่อไปน้ีกล่าวผิด  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  ประจุกระจายตวัอยู่ที่ผิวเท่านัน้ 
 2.  สนามไฟฟ้าจะตัง้ฉากกับผิวเสมอ 
 3.  เส้นแรงไฟฟ้าเริ่มต้นจากศูนยก์ลางทรงกลมและพุ่งออกในแนวรัศมี 
 4.  สนามไฟฟ้าภายในตัวน าทรงกลมเป็นศูนย์ 
 5.  ศักย์ไฟฟ้าที่ทุกต าแหน่งภายในตัวน าทรงกลมเทา่กับศักย์ไฟฟา้ที่ผิว 
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69.  ตัวเก็บประจุสองตัวมีคา่ความจุเป็น  C0  และ  2C0  ต่ออนุกรมกันและน าทัง้หมดมาต่อกับแหล่งจ่ายไฟตรงแรงดันคงที่

จนเก็บประจุไฟฟ้าเตม็  พลังงานสะสมในตัวเก็บประจุ  C0  คิดเปน็กี่เท่าของตวัเก็บประจุ  2C0  (PAT2 ก.พ.62) 

 1.  0.25 
 2.  0.5 
 3.  1.0 
 4.  2.0 
 5.  4.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

70.  แกลแวนอมเิตอรเ์ครื่องใดตอ่ไปน้ีเมื่อน าไปต่อกับตัวตา้นทานชันต์  500    แล้วจะเป็นแอมมิเตอร์ทีว่ัดกระแสได้สูง
ที่สุด  (PAT2 ก.พ.62) 
 
 กระแสไฟฟ้าสูงสุด  (Ig ,  mA) ความตา้นทานไฟฟ้าของแกลแวนอมิเตอร์  (Rg ,  ) 

1. 10 500 
2. 10 1,000 
3. 10 2,000 
4. 20 250 
5. 20 500 
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71.  ตัวตา้นทานตัวหน่ึงขนาด  100    ต่ออนุกรมกับตัวเก็บประจุ  และทั้งหมดต่อกับแหล่งจา่ยไฟกระแสสลับซึ่งให้คา่
ความตา่งศกัย์ยงัผล  200  V  คงที่  ณ  ขณะที่กระแสไฟฟ้ายังผลที่ผ่านตัวตา้นทานมีคา่เป็น  1.0  A  ค่าความตา่งศักย์ยังผล
ที่ตกคร่อมตัวเก็บประจมุีค่ากี่โวลต์  (PAT2 ก.พ.62)  
 1.  100 
 2.  100 2  
 3.  100 3  

 4.  
2

100
 

 5.  
3

100
 

 
 
 
 
 
 
 
 
72.  หม้อแปลงไฟฟ้าแบบใช้ขดลวด  จะมกีารพันขดลวดรอบแกนเหล็กซึ่งท าจากแผ่นเหล็กอ่อนบางหลาย ๆ  แผ่นซ้อนกัน
และมีฉนวนบาง ๆ  กันระหว่างแผ่นเหล็กแต่ละคู่แทนการใช้แกนเหล็กทั้งแท่ง  ทั้งนี้เพื่อส่ิงใด  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  เพื่อให้ฟลักซ์แม่เหล็กจากขดลวดปฐมภูมถิูกส่งผ่านไปยังขดลวดทุตยิภูมิอย่างครบถว้น 
 2.  เพื่อให้ฟลักซ์แม่เหล็กเรียงตัวอย่างเป็นระเบียบ  ขนานไปตามแผ่นเหล็กอ่อนบาง 
 3.  เพื่อลดขนาดของกระแสวนในเนื้อเหล็ก 
 4.  เพื่อลดขนาดของกระแสไฟฟา้เหน่ียวน าในขดลวดทุติยภูมิ 
 5.  เพื่อลดขนาดของแรงเคลื่อนไฟฟ้าย้อนกลับในขดลวดทตุิยภูม ิ
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73.  แสงไม่โพลาไรซ์ที่ตกกระทบแผ่นกระจกที่วางในอากาศ  จะให้แสงสะท้อนที่เป็นแสงโพลาไรซก์็ต่อเมื่อมีเงื่อนไขใดเป็ฯ
จริง  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  มุม  x + y = 90  องศา  
 2.  มุม  y + z = 90  องศา 
 3.  มุม  x + y + z = 180  องศา 

 4.  มุม  y + z +พิมพ์สมการท่ีนี่ x = 90  องศา 
 5.  มุม  z = 90  องศา 
 
 

 

 

 

 

 

74.  ปรากฏการณใ์ดต่อไปนี้แสดงให้เห็นว่าอนุภาคมีสมบตัิเป็นคล่ืนได้  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  ปรากฏการณ์โฟโตอิเล็กทริก 
 2.  การเลี้ยวเบนของรังสีเอกซ์ในผลึกโซเดียม 
 3.  การทดลองของฟรังก์และเฮิรตซ ์
 4.  สเปกตรัมของไฮโดรเจน 
 5.  การเลี้ยงเบนของอเิล็กตรอนในผลึกนิกเกิล 
 
 
 
 
  

              

         

x y

         

z
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75.  เมื่อน าหวัวดัรังสีแบบไกเกอร์ไปเข้าใกล้ธาตกุัมมันตรังสีชนิดหน่ึง  พบว่าสามารถนับสัญญาณที่รังสีท าให้แก๊สแตกตวั
เป็นไอออนได้  600  ครั้งใน  1  นาที  ถ้าหลังจากผา่นไป  24  ชั่วโมง  ถ้าวัดซ้ าแบบเดิมได้สัญญาณเพียง  500  ครั้งใน  1  
นาที  ธาตุกมัมันตรงัสีดังกล่าวมคี่าครึง่ชวีิตประมาณเทา่ใดในหนว่ยชัว่โมง 
(In 2 = 0.693,  In 5 = 1.609,  In 6 = 1.792)  (PAT2 ก.พ.62) 
 1.  48 
 2.  72 
 3.  82 
 4.  91 
 5.  131 


